



诚朴雄伟  
励学敦行

# 南京大学报

宽德养士 至乐成学  
吾道在国 与世恒新

2022年 第19期  
10月10日 星期一  
总1346期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

## 校党委常委会召开会议学习贯彻习近平总书记重要论述精神

本报讯 9月30日，校党委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记《复兴文库》所作重要序言以及习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述精神。校党委书记谭铁牛主持会议并讲话。校长吕建等列席会议。

会议指出，习近平总书记从中华民族伟大复兴的战略全局出发，充分肯定了编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书的重要意义，为我们贯彻落实好习近平总书记给我校留学归国青年学者重要回信精神，特别是为“在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率”，进一步提供了理论依据和实践指导。

会议指出，习近平总书记用“修史立典，存史启智，以文化人”明确史学职责。“修史立典”就是要开展好研究、树立起典范。要用好南大文科的丰富资源，围绕“适应国家需求支撑知识创新的学科体系”“有效提升国家文化软实力的学术体系”“融通中外开放自信的话语体系”三大体系建设，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，为我国哲学社会科学事业高质量发展贡献南大智慧与力量。“存史启智”就是要保存好历史、传承好文化。要把蕴含党的初心使命的红色史料保管好、利用好，把新时代党领导人民实现中华民族伟大复兴的奋斗历史记录好、留存好，充分发挥存史资政育人的作用。“以文化人”就是要教育好学生、讲好中国故事。要把《序言》和《复兴文库》作为思想政治理论教育的重要教材，坚持落实立德树人根本任务，努力培养堪当民族复兴重任的时代新人，为推动中华文化走向世界贡献南大智慧。

会议听取了领导班子成员分管领域安全稳定风险防范化解工作的汇报。会议强调，要深入学习习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述，统筹发展和安全。党的二十大召开在即，防风险、保安全、护稳定是当前各项工作的重中之重，要进一步统一思想、深化认识，增强忧患意识、坚持底线思维，未雨绸缪、防患未然，并从三个方面提出明确要求。一是旗帜鲜明讲政治。要把维护校园安全稳定作为坚定不移做到“两个确立”、自觉主动践行“两个维护”的重要体现，把政治判断力、政治领悟力、政治执行力体现到抓安全生产和校园稳定各项工作中。二是全力以赴保稳定。要以大概率思维应对小概率事件，最大限度将问题消除在萌芽状态、化解在学校内部。要针对已经排查梳理出的风险隐患，做到“风险要明了、措施要明晰、责任要明确”，在此基础上列出风险清单、措施清单、责任清单“三个清单”，深入排查化解风险，逐项逐项补齐短板弱项。三是要担当作为抓落实。在师生有所呼、学校有所应、师生有所求、学校有所为的过程中，主动识别风险、发现隐患、解决问题，做好应急处置预案，确保任何时候找得到人、拍得了板、担得了责、办得成事。各项工作要有谋划、有部署、有检查、有总结，确保形成闭环。

会议还研究审议并原则通过了《中共南京大学委员会聚焦立德树人，“熔炉工程”专项巡视工作方案》和《中共南京大学委员会聚焦立德树人，就业工作专项巡视工作方案》。（余静）

## 南京大学党委理论学习中心组召开集体学习会议

本报讯 10月7日，南京大学党委理论学习中心组集体学习会议在仙林校区召开。本次会议主题是学习《习近平谈治国理政》第四卷和习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。校党委书记谭铁牛主持会议并作总结讲话。校长吕建出席会议并分享学习体会。

吕建指出，在新时代新征程上，南京大学作为国家战略科技力量、战略人才力量和战略教育力量的重要组

成部分，要“把我们自己的事情做好”，必须不断坚定战略自信、保持战略清醒、增强信心斗志，把学习贯彻习近平总书记重要论述和重要讲话精神切实转化为推进学校内涵式高质量发展的强大动力。一是践行立德树人根本任务，打造更高水平育人体系。二是坚持服务国家最高追求，推动科学研究转型提升。三是深化体制机制改革，推进治理体系和治理能力现代化。

会上，杨忠、谈哲敏、薛海林、刘鸿健、王振林、张峻峰、陆延青、龚跃、周济林、陈云松、陈建群、索

文斌、杭祝洪、焦瑞华等校党委理论学习中心组成员结合工作实际作学习交流发言。大家一致认为，《习近平谈治国理政》第四卷和习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，系统阐明了关系党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题，集中展现了马克思主义中国化、时代化的最新成果，具有极强的政治性、理论性、指导性，对于学校深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，（下转第2版）

## 南京大学党委举行校内专项巡视工作动员部署会

本报讯 10月6日，南京大学党委校内专项巡视工作动员部署会在仙林校区召开。校党委书记、巡视工作领导小组组长谭铁牛出席会议并讲话，校党委副书记、纪委书记、国家监委驻南京大学监察专员、巡视工作领导小组副组长刘鸿健主持会议。

谭铁牛在讲话中指出，本次会议旨在深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习领会习近平总书记给南京大学留学归国青年学者重要回信精神，贯彻落实习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央决策部署，聚焦大学人才培养主要职能，落实高校立德树人根本任务，动员部署本学期校内专项巡视工作，以政治监督实际成效迎接党的二十大胜利召开。本学期聚焦高校立德树人根本任务，开展“熔炉工程”和就业工作两项专项巡视，这不仅是回应中央对高校服务国家重大需求，为党育人、为国育才的殷切期盼，也是检验我校人才培养

改革与发展成效的切实举措。

围绕校内专项巡视工作，谭铁牛强调了三点意见：一是提高政治站位，充分认识专项巡视工作的重要意义。要深刻认识开展专项巡视是做到“两个维护”的坚强保障，是深化党内监督的创新之举，是推动全面从严治党向基层延伸的可靠路径。二是要坚持问题导向，精准把握专项巡视工作的监督重点。要做到“两个维护”，重点检查党对教育工作全面领导情况；要坚定“四个自信”，重点检查习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人情况；要胸怀“国之大者”，重点检查服务国家需求，为党育人、为国育才情况；要坚持“四个服务”，重点检查全员育人、全方位育人、全过程育人情况。三是要强化责任担当，严格落实专项巡视工作的政治要求。要压实主体责任、认真履职尽责、严守纪律规矩、加强协作配合，确保高质量完成本轮专项巡视工作。

会上，巡视工作领导小组办公室主任闵建洪宣读了《关于公布中共南京大学委员会校内专项巡视工作人员名单的通知》，谭铁牛为校内专项巡视组组长、副组长颁发授权书。

又讯 10月6日，南京大学党委巡视工作领导小组第二十次会议召开。谭铁牛在讲话中指出，学校党委通过三年多时间完成37家二级党组织全覆盖的任务，发现了一系列值得重视的问题，取得了预期成效，为推动学校事业高质量发展发挥了重要作用。他要求，巡视工作领导小组要认真贯彻落实中央关于巡视工作的部署要求，切实发挥对巡视工作的领导职责，各领导小组成员要深化认识、强化责任、积极协作、密切配合，准确把握巡视工作政治要求、基本规律和方式方法，着力构建完善的工作体系，加强统筹协调，科学制定下一届校内巡视工作规划，切实发挥政治巡视利剑作用，促进学校事业高质量发展。（刘宇杰 曹晨）

## 南大名誉教授安东·塞林格获2022年诺贝尔物理学奖

本报讯 10月4日，2022年诺贝尔物理学奖评选结果揭晓，我校名誉教授安东·塞林格与另外两位科学家共同获得诺贝尔物理学奖。

安东·塞林格是奥地利科学院院长，长期从事量子物理和量子信息研究，是国际量子物理基础检验和量子信息领域的先驱和重要开拓者。他曾与合作者在国际上率先开展中子、原子、大分子的量子干涉实验，实现了无局域性漏洞、无探测效率漏洞的量子力学非定域性检验，提出并在实验中制备首个多粒子纠缠态（GHZ态），这在量子力学基础检验和量子信息中起着关键作用。基于量子物理的基础检验，塞林格与同事开发出了多光子干涉度量学，进一步把它们广泛用于量子信息处理，具体包括量子密集编码、远距离量子通信、光子计算等领域。其中，他在1997年首次实现量子隐形传态的工作，被公认为是量子

信息实验研究的“开山之作”。

从1983年开始，塞林格一直与中国学术机构开展定期交流与合作。2016年11月，塞林格访问南京大学并受聘名誉教授。访问期间，他与我科学家就量子物理等多个领域的合作开展深入探讨，并签署《南京大学-奥地利科学院合作备忘录》。

塞林格是南大物理学院马小松教授在奥地利读博士和博士后阶段的导师。自2015年，南大马小松教授课题组与塞林格教授领导的研究组在光子量子态调控与量子通信领域保持密切合作，包括科研项目合作、人员互访和学生交流。（楠宣）

